

# 外媒聚焦「兩會」 關注中國新動向

## 「5G+8K+AI」智能屏眼前一亮 直呼中國科技遙遙領先

全國「兩會」新聞中心2日在北京建國飯店發放「兩會」採訪證件。記者趕赴時，來自英國、法國、俄羅斯的外國記者已捷足先登，領取記者證。來自港澳的記者也來到「港澳台記者」組，領取證件。上午十點不到，建國飯店境外記者註冊地就排起人龍，第一批前往註冊的大公報記者發現，排在前列的是日本記者，三名日本女記者與高采烈，邊熱烈交談邊拿手機拍攝攝影註冊排隊的盛況。

記者注意到，當這三位日本記者註冊領證時，與境外記者組工作人員熟稔，相互打招呼，像久別重逢的老朋友。多位外國記者向大公報表示，對今年「兩會」充滿期待，心繫中國新動力，希望能在會上發現更多新聞。其中，中國經濟政策成外媒關注熱點，亦有外媒關注中國內地文旅火爆，期待多在中國走一走，向世界介紹中國。



港澳台記者需要攜帶本人身份證領取「兩會」證件，不能代領。走進建國飯店的大廳，就有黃底黑字水牌醒目提醒領證處的位置。下樓梯走到地下一層的領證排隊處，外國記者們正在向遇到的同行老友熱情打招呼。領完證件，亦有很多外國和港澳台記者仍沒離開，在一樓大堂「敘舊」。

### 報道真實信息 講好中國故事

「近幾年中國雖然受到了對華貿易戰等衝擊，但內地的整體風貌依然產生了非常大的積極變化。」來自德國的歐洲新僑網執行總編高翔2019年前曾參加過三次全國兩會報道，本次是時隔四年後重返全國兩會現場，梅地亞兩會新聞中心頗具未來科技感的央視的「5G+8K+AI」智能顯示器令他眼前一亮，直呼「從未見過這種尖端技術產品」。「這種細節說明了中國一直在高科技領域奮起直追，相當一部分科技成果已經實現了「遙遙領先」。

本次全國兩會，高翔關注更多的是經濟全球化的背景下，中國發展的新動向，尤其是環境保護、科技創新、教育改革等方面的議題。



▲很多外國和港澳台記者領證後留在大堂「敘舊」。大公報記者郭瀚林攝



▲全國「兩會」新聞中心2日發放採訪證件。圖為香港大公報記者郭瀚林領取證件。大公報記者郭瀚林攝

他說：「我也希望報道全國兩會，把有關於中國最真實的信息，傳遞給世界各地關心國家發展的華人、華僑。」

「芬蘭是一個非常棒的旅遊勝地，過去到芬蘭旅遊的中國遊客非常多。近年來，相關產業受到了很大衝擊，相信不久之後會獲得恢復和發展。」《赫爾辛基時報》記者仇紹光今年首次參加報道全國兩會，他表示自己在芬蘭經常關注中國文旅消費火爆的新聞。

### 加強國際交流 推動經濟互惠

他說，這次希望多在中國走一走，讓芬蘭人民更多的了解中國的風土人情，同時也向中國介紹芬蘭的狀況，期盼通過中芬兩國的交流推動經濟互惠。

「關於外資在中國的發展前景，不能根

據西方媒體的單方面報道進行判斷，每個國家的經濟都有自己的特點。」本次兩會仇紹光同樣關注經濟方面的議題。他認為，近年來中國經濟增速放緩有利於調整，直言對未來中國經濟有信心。「經濟增長就像股市，有很大的波動性，不能說增速放緩就一定是壞事。就像股票看似下跌的時候，反而是買入的好時機」。

首次參加全國兩會的法廣網記者遲翔遠關注延遲退休和銀髮經濟的問題，「去年的養老金報告提到，中國的退休年齡將延遲到65歲，我期待中國政府將會出台怎樣的實行方案，尤其是對於本來退休年齡比較早的女性勞動者，是否能實現男女同齡退休。」



掃一掃有片睇

## 李家超將赴京列席全國人大會議開幕會

【大公報訊】行政長官李家超三月四日前赴北京，列席三月五日舉行的第十四屆全國人民代表大會第二次會議開幕會。行政長官辦公室主任葉文娟將會隨行。

在北京期間，李家超將拜訪中央部委，增進交流和合作。他亦會見證香港賽馬會分別與國家衛生健康委員會和醫務衛生局就加強衛生健康人才培訓和開展本地傳染病預防及應對項目簽署合作文件。財

經事務及庫務局局長許正宇和醫務衛生局局長盧龍茂將參與相關行程。李家超三月六日回港。在他離港期間，由政務司司長陳國基署理行政長官職務。

## 發展「AI+安全」 應對網絡風險

全國政協委員、全國工商聯副主席齊向東透露，今年將圍繞創新發展「AI+安全」護航中國式現代化建言。他建議，應像支持新能源汽車發展一樣支持「AI+安全」發展，大力探索「AI+安全」創新應用，搶佔國家安全的人工智能戰略制高點，提高我國應對網絡空間安全風險與不確定性的能力。

數據顯示，ChatGPT等生成式AI導致網絡釣魚郵件攻擊增長135%。齊向東指



▲全國政協委員、全國工商聯副主席齊向東。

出，生成式AI帶來了數據安全問題，如ChatGPT在對話交互過程中能獲取用戶數據，加劇數據洩露風險。不法分子還能利用「深度偽造」換臉變聲、偽造視頻，網絡詐騙大增，甚至引發社會認知混亂。

「應開展聯合創新，圍繞攻防實戰和應用場景實現「AI+安全」尖端技術研發突破」。齊向東建議，鼓勵各行業頭部企業與專業安全廠商結成創新聯合體，在關鍵行業選取典型場景開展聯合創新，共同探索大模型安全創新產品在威脅檢測、漏洞挖掘、指揮研判等方面的應用。他舉例說，密集出台的財稅補貼、「雙積分」制度等一系列政策，拉動了新能源汽車產業的發展和技術進步，應像支持新能源汽車的發展一樣支持「AI+安全」發展，設置專項基金，對研發創新「AI+安全」產品的企業，給予政府基金、貼息貸款或科研項目等支持。

大公報記者馬曉芳

### 外國記者關注經濟

意大利廣播電視公司（RAI）我們更關注今年「兩會」中國政府會提出哪些提振經濟的方針政策，很關心今年政府工作報告中的內容。

《赫爾辛基時報》記者仇紹光這次希望多在中國內地走一走，讓芬蘭人民更多的了解中國的風土人情，同時也向中國介紹芬蘭的狀況，期盼兩國在高層、民間以及旅遊等領域多交流，推動經濟互惠。

歐洲新僑網執行總編高翔中國科技日新月異，各級政府對於公共衛生事業更加關注，企業對於綠色環保、低碳經濟更加重視。

法廣網記者遲翔遠我比較關注中國政府對於經濟會不會拿出更加強有力的刺激政策。此外就是關於延遲退休和銀髮經濟的問題，我期待中國政府將會出台怎樣的實行方案，尤其是對於本來退休年齡比較早的女性勞動者，是否能實現男女同齡退休。

大公報記者馬曉芳、郭瀚林整理

## 全國政協會議新聞發布會 央視新華網現場直播

【大公報訊】據中國政協網消息，全國政協十四屆二次會議新聞發布會定於3月3日（星期日）15：00在人民大會堂一層新聞發布廳舉行。大會新聞發言人劉結一將向中外媒體介紹本次大會有關情況並回答記者提問。中央廣播電視總台、新華網屆時進行現場直播。

另據央視網報道，十四屆全國人大二次會議將於3月4日（星期一）12時在人民大會堂新聞發布廳舉行新聞發布會，由大會發言人就大會議程和人大工作相關問題回答中外記者提問。



▲2023年度全國政協委員優秀履職獎表彰儀式3月2日下午在京舉行，中共中央政治局常委、全國政協主席王滌寧等全國政協領導同志為獲獎委員頒獎。人民政協報、人民政協網

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：3月2日下午，2023年度全國政協委員優秀履職獎表彰儀式在北京舉行，中共中央政治局常委、全國政協主席王滌寧等全國政協領導為獲獎委員頒獎。儀式上，中共中央政治局委員、全國政協副主席石泰峰宣讀了《政協全國委員會關於頒發2023年度全國政協委員優秀履職獎的決定》。

決定指出，十四屆全國政協以來，廣大政協委員認真學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，全面貫徹落實習近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想，自覺踐行「懂政協、會協商、善議政，守紀律、講規矩、重品行」要求，堅守為國履職、為民盡責的情懷，進一步增強履職本領，認真履行委員職責，聚焦中心工作深入開展調查研究、協商議政、民主監督，充分發揮委員主體作用，為專門協商機構更好服務國家大局作出積極貢獻，以模範行動展現出新時代政協委員的良好風貌。

33人獲頒全國政協委員優秀履職獎 港區委員屠海鳴獲表揚 決定強調，為激勵廣大政協委員為國履職、為民盡責，全國政協主席會議決定，對在履職中作出突出貢獻的政協委員予以表彰，授予丁時勇、馬建堂、王俊、章昌進、戶思社、盧偉英、葉青、田沁鑫、朱新力、劉雷、劉木華、孫大偉、楊毅周、何一心、辛廣偉、張志勇、張宗真、張寬壽、張福成、苗圩、胡建淼、施一公、賀穎春、顧學明、錢智民、郭媛媛、諾敏、陶智、屠海鳴、蔣建國、韓衛國、賴明、演覺等33名委員2023年度「全國政協委員優秀履職獎」。

在此次獲獎者中，屠海鳴是唯一港區全國政協委員。2021年3月8日，十三屆全國政協第三次全會頒發「首屆全國政協委員優秀履職獎」，屠海鳴曾獲得榮譽表彰。

## 港委員倡灣區建文旅高質量發展示範區

產業發展 針對粵港澳大灣區如何進一步發展文旅產業的問題，港區全國政協委員、觀瀾湖集團主席朱鼎健（圖）表示，今年全國兩會期間將向大會提交提案，建議國家發改委牽頭相關部門，將粵港澳大灣區規劃打造成面向世界的文旅產業高質量發展示範區。朱鼎健建議，制訂發布大灣區文旅產業高質量發展指導意見，實現文旅產業在大戰略和大品牌上的「灣區一盤棋」。朱鼎健建議，指導建議國家發改委牽頭相關部門，將粵港澳大灣區規劃打造成面向世界的文旅產業高質量發展示範區。朱鼎健建議，指導建議國家發改委牽頭相關部門，將粵港澳大灣區規劃打造成面向世界的文旅產業高質量發展示範區。朱鼎健建議，指導建議國家發改委牽頭相關部門，將粵港澳大灣區規劃打造成面向世界的文旅產業高質量發展示範區。

## 記者證港澳元素突出

今年的香港媒體記者證不再以「港澳記者證」籠統顯示，而是顯著標明「香港」二字。「記者證」五個字以紅色背景和紅色字體鮮明標識。跑「兩會」二十年的記者凱雷講述香港記者證從藍色背景到「兩會紅」的變遷，而來自澳門的記者宋漢曉則驚喜的發現澳門媒體的記者證同樣顯著標識為「澳門」，而且底色同樣有特色，他形容為「區旗綠」。

大公報記者任芳韻、凱雷